

Keep in Mind the Expectations, Work Hard and Strive to Create a New Situation in the Work of the National Museum of China

牢记嘱托、踔厉奋发，努力开创国家博物馆工作新局面

胡和平 Hu Heping

在中国国家博物馆创建 110 周年之际，习近平总书记于 7 月 8 日给国博老专家们回信，具有十分重要的意义。7 月 9 日，我们举行中国国家博物馆创建 110 周年座谈会，学习总书记回信精神，黄坤明同志出席会议，就学习贯彻回信精神发表重要讲话。7 月 10 日，习近平总书记向在国博举办的“意大利之源——古罗马文明展”开幕式致贺信。今天，我们召开这次座谈会，就是要深入学习贯彻习近平总书记回信和贺信精神，学习贯彻黄坤明同志重要讲话精神，研究探讨推进新时代博物馆工作。

刚才，我们重温了习近平总书记回信，传达了黄坤明同志在中国国家博物馆创建 110 周年座谈会上的重要讲话精神。王春法同志介绍了习近平总书记回信相关情况。中国国家博物馆、故宫博物院、国家文物局、北京鲁迅博物馆、首都博物馆、中国博物馆协会代表，分享了学习回信精神的心得体会，交流了落实回信精神的计划安排。大家谈得都很好，谈出了真情实感、深刻认识，提出了不少很好的意见建议。

习近平总书记的回信，立意高远、思想深邃、饱含深情、催人奋进，连日来在国博老专家和干部职工，广大文博工作者、文化和旅游工作者中，引起热烈反响。

——习近平总书记回信充分体现了对国博干部群众和广大文博工作者的亲切关怀。总书记在国博创建 110 周年之际，给国博老专家们回信，不仅是对国博老专家的关心关怀，也是对广大文博工作者、文化和旅游工作者的关心关怀。总书记在回信中，向国博全体干部职工表示热烈祝贺、致以诚挚问候，充分彰显了对广大文博工作者的亲切关怀。

——习近平总书记回信充分体现了对文博工作的高度重视。习近平总书记给老专家们回信、向展览致贺信，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对国家博物馆发展、对文博工作的高度重视。总书记在回信中，深情回顾多次到国博参观、留下深刻印象的经历。回信弥足珍贵、值得铭记，我们要倍加珍视，深入学习贯彻落实。

——习近平总书记回信让我们备受鼓舞、倍感振奋。回信高度评价国博创建以来取得的重要成就、作出的突出贡献，指出国博在收藏、研究、展示、对外交流等方面取得新进步。这是对国博工作的充分肯定，也是对文博事业发展成就的充分肯定。

——习近平总书记回信激励我们再接再厉、奋勇前进。回信深情寄语文博工作者：坚持正确政治方向，坚定文化自信，深化学术研究，创新展览展示，推动文物活化利用，推进文

明交流互鉴，守护好、传承好、展示好中华文明优秀成果，为发展文博事业、为建设社会主义文化强国不断作出新贡献。这8句话、84个字，言简意赅、掷地有声，既是谆谆嘱托、也是殷殷期望，与总书记关于文博工作重要论述精神一脉相承，为广大文博工作者奋进新征程、建功新时代提供了根本遵循。

伴随近代中国深刻变革应运而生的中国国家博物馆，珍品云集、人文荟萃、底蕴深厚，是五千年中华文明和近现代中华民族奋斗史的记录者、见证者，是发展社会主义先进文化、传承革命文化、弘扬中华优秀传统文化的参与者、推动者，是代表国家形象、丰富人民精神世界的重要文化客厅、艺术殿堂。中国国家博物馆创建110年间，筚路蓝缕、几经变迁、由小到大。这110年，走过了传承文明薪火、赓续精神血脉、彰显文化自信的光辉历程！这110年，书写了见证民族复兴、国家兴盛、文明重光的光荣历史！这110年，绘就了牢记初心使命、把握发展机遇、开创美好未来的美丽画卷！

进入新时代，国家博物馆步入跨越式发展快车道、迎来高质量发展新机遇。2012年，国家博物馆完成改扩建工程、正式对外开放，成为世界上单体建筑面积最大的博物馆，通过改革创新、优化服务、加强管理，征藏研究、展览展示、社教传播、对外交流等不断取得新进展，硬件设施全面更新升级，展陈内容大大丰富、藏品总量达到143万件，创建了具有中国特色、国博特点的立体化展览体系，打造了文明交流互鉴崭新平台，培养了一支高素质专业化人才队伍，行业标杆作用日益凸显，服务大局、服务观众坚强有力，社会美誉度、国际影响力不断提升，迈入世界上最受观众欢迎的博物馆前列。国家博物馆改革发展的丰硕成果，是我国博物馆事业不断壮大、蓬勃发展的生动缩影。截至2021年，我国备案博物馆数量达6183家，年参观人次高峰时达到12亿人次，即使受到新冠肺炎疫情影响，2021年仍接待观众7.79亿人次，举办展览3.6万个、教育活动32.3万场。“到博物馆看展览”“把博物馆带回家”已成为新的生活方式、新的社会风尚。这些成绩的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，凝结了广大文博工作者的爱岗敬业、拼搏奋斗，也倾注了社会各界、国际博物馆界的关心帮助、大力支持。

当前，奋进全面建设社会主义现代化国家新征程，文博事业面临难得发展机遇，前景光明、大有可为，文博工作者使命光荣、责任重大。希望国家博物馆、各文博机构和广大文博工作者，深入学习贯彻习近平总书记回信精神、贺信精神，坚定文化自信、坚持守正创新，以社会主义核心价值观为引领，以保护传承弘扬中国特色社会主义文化为己任，以满足人民文化需求、增强人民精神力量为着力点，扎实做好文物藏品保护、研究阐释、陈列展览、公共服务、社会教育、国际交流合作等各项工作，努力走出一条符合中国实际的博物馆改革发展之路，为实现到2035年建成社会主义文化强国的宏伟目标不懈奋斗。

一 要坚持学思笃行，深入学习贯彻习近平总书记回信精神和 关于文博工作重要论述精神

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文博事业发展。习近平总书记参加国内外重要会议、赴各地考察调研、出国访问期间，将参观博物馆、纪念馆作为一项重要行程，作出一系列重要论述和指示批示，深刻阐明推动文博事业发展的重大意义、目

标任务、实践要求，彰显了强烈的历史自觉、宏阔的文明视野、高度的文化自信、坚定的文化自信，为做好新时代文博工作、推动博物馆高质量发展指明了方向。我们要切实组织好习近平总书记回信精神的学习传达、宣传贯彻，开展集体学习、交流研讨、宣讲等多种形式的学习活动，将学习贯彻回信精神与总书记关于文博工作重要论述精神结合起来，做到反复经常学、融汇贯通学、结合实际学，用以武装头脑、指导实践、推动工作。要提高政治站位、胸怀“国之大者”，拥护“两个确立”、做到“两个维护”，始终坚持正确政治方向，增强工作责任感使命感，切实把博物馆建设好、管理好、使用好，成为提高人民文化素养、凝聚人民精神力量的重要场所，努力推动新时代文博事业取得新进展、开创新局面。

二 要坚持保护第一，提升文物藏品保护水平

习近平总书记指出，博物馆是保护和传承人类文明的重要场所。强调保护文物功在当代、利在千秋，要像爱护自己的眼睛一样、爱护自己的生命一样爱惜历史文化遗产。这就要求我们必须把文物藏品安全作为全部工作的底线、生命线，把保存文物藏品、传承历史文化的责任记在心上、扛在肩上、抓在手上。完善文物藏品安全责任体系，压实安全责任，落实安全措施，做到“防患未然”“万无一失”。健全博物馆藏品登录机制，推进藏品档案信息化标准化建设，实施馆藏珍贵濒危文物、材质脆弱文物保护修复计划。强化预防性保护，加强文物藏品常见多发病害病理研究，提升保存环境监测、微环境控制、分析检测等能力。加快推进藏品数字化，完善藏品数据库，加大基础信息开放力度。深刻汲取国内外重大文物灾害事故教训，强化安全隐患整治。加强执法督察，规范举报流程，严厉打击文物犯罪。

三 要坚持深化研究，加强文物藏品研究阐释

习近平总书记指出，要深化学术研究，做好出土文物和遗址的研究阐释工作，把我国文明起源和发展以及对人类的重大贡献更加清晰、更加全面地呈现出来。这就要求我们必须鉴古知今、学史明智，发扬好重视历史、研究历史、借鉴历史这一中华民族优良传统。加强对博物馆文物藏品当代价值、世界意义的研究阐发，深入挖掘蕴含其中的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范，让历史说话，让文物说话，将工作成果及时有力转化为展览展示、转化为坚定文化自信的宝贵资源。广泛深入开展博物馆里过传统节日、纪念日等活动，加强对中华文明的教育普及和传承弘扬，加强爱国主义教育和革命传统教育。强化博物馆学科建设，深化与高等院校、科研院所合作，加大博物馆管理、文物鉴定、文物修复、文物展览等关键领域人才培养力度，为文博事业发展提供坚实学科基础、人才保障。

四 要坚持创新驱动，推动文物藏品活化利用

习近平总书记指出，要创新展览展示，推动文物活化利用。强调要提高文物展示传播水平，让文物真正活起来，成为加强社会主义精神文明建设的深厚滋养，成为扩大中华文化国际影响力的重要名片。这就要求我们必须坚持守正创新，落实创造性转化、创新性发展要求，创新展览展示方式，提高展陈质量，推出更多观众喜闻乐见的精品展览，打造一批立得

住、树得起、叫得响的展览品牌。优化展览策划制作流程，推出更多原创性主题展览。鼓励公开征集选题，贴近实际、贴近生活、贴近群众，推广“以需定供”的菜单式展览服务。支持联合办展、巡回展览、流动展览、网上展示，提高藏品展示利用水平。顺应信息化、网络化、智能化发展趋势，推动智慧博物馆、流动博物馆建设，发展云展览、云教育，加强与融媒体、数字文化企业合作，创新数字文化产品和服务，构建线上线下相融合的博物馆传播体系。支持博物馆参与学生研学实践活动，使博物馆成为学生研学实践重要载体。

五 要坚持交流互鉴，推动博物馆间国际合作

习近平总书记在向“意大利之源——古罗马文明展”开幕式致贺信时指出，希望“中国意大利文化和旅游年”以此为契机，推动文明交流互鉴，促进民心相连相通，为中意两国关系发展注入新活力。强调相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。中国愿同国际社会一道，坚持弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越，推动构建人类命运共同体。这就要求我们必须增强使命意识，服务国家外交大局，进一步加强顶层设计、健全工作机制、提升交流层次、拓宽合作领域，夯实国际博物馆间交流合作基础，讲好中国故事、做好文明使者，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。加强中外文物展览交流合作，加大文物藏品出入境展览力度，打造一批中国故事、国际表达的文物外展品牌。鼓励具备条件的文博单位通过长期借展、互换展览、多地巡展等方式，共享人类文明发展成果，使博物馆成为世界文明交流对话平台。发挥好丝绸之路国际博物馆联盟作用，加强与联合国教科文组织、国际博物馆协会等国际组织合作，深度参与博物馆国际治理，提升话语权，展现负责任的文明大国形象。

同志们，深入学习贯彻习近平总书记回信精神，是当前和今后一个时期一项重要政治任务。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，奋发有为、勇毅前行，不负总书记嘱托，切实将总书记回信精神转化为干事创业的强劲动力、推动文博工作的实招良策、助力改革发展的务实成效，为建设社会主义文化强国、实现中华民族伟大复兴中国梦不懈努力，以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

（本文系文化和旅游部党组书记、部长胡和平2022年7月12日在学习习近平总书记给中国国家博物馆老专家回信精神座谈会上的讲话，发表时略有删节）